

鹤山市2025年重点项目建设交出亮眼答卷 累计完成投资148.6亿元

重大项目是推动经济社会高质量发展的“压舱石”。近年来，鹤山市始终锚定“项目为王”核心导向，全力破解项目建设堵点难点，推动项目早落地、早开工、早见效，以项目建设的“加速度”，为经济社会高质量发展注入澎湃动能。

2025年，鹤山市84个省市重点项目捷报频传，累计完成投资148.6亿元，投资完成率124.6%。完成率稳居江门各县（市、区）第一，完成投资总量排第二，占全市固定资产投资比重超七成，充分彰显了重点项目在引领经济社会高质量发展中的核心引擎作用。

从国道G325改建工程、桃源河畔生活配套、龙源石业、中医院病房改造等重大项目顺利破土动工，到友谊新材料、聚慧、鼎力盛等重大项目竣工投产，一个个项目的落地见效，为鹤山市高质量发展筑牢根基。

文/图 江门日报记者 谌磊
通讯员 鹤宣



省道S270线鹤城至杜阮段扩建工程建成通车。

产业项目提档升级 点燃发展“强引擎”

近年来，鹤山市坚定不移推进制造业当家“一把手”工程，以产业项目建设挺起发展“脊梁”。2025年，全市67个重点产业项目完成投资127.8亿元，占重点项目总完成投资的86%，成为拉动投资增长的核心力量，一大批投资规模大、带动能力强的产业项目

为鹤山市经济高质量发展蓄势赋能。传统产业升级焕发新机。志格空调项目已完成一期厂房验收，进入试产阶段，二期工程已同步启动建设，待全面竣工后，将带动超过1500人就业，同时，吸引更多产业链上下游企业资源落户鹤山市。江门首个“投债贷”

联动项目——中欧班列喂给站智慧物流园区建设稳步推进，助力鹤山市加快构建供应链服务体系。新兴产业布局加速落地。聚焦电子信息、新材料、高端装备制造三大产业集群，鹤山市持续加大招商引资和项目建设力度，其中，总投资40亿元的友

基建项目扩容提质 筑牢城乡“硬底盘”

基础设施是城乡发展的“筋骨脉络”。2025年，鹤山市13个重点基础设施项目完成投资16.3亿元，一批重点工程加速推进，城乡路网互联互通水平显著提升，防洪防涝能力持续增

强。其中，省道S270龙古路、鹤城至杜阮段已全线通车，南新高速、国道G325改线工程加速推进，进一步织密鹤山市的交通网络；西江大堤综合整

治工程已完成6.4公里堤防加固，正全力推进验收及收尾工作，建成后将大幅提升西江流域防洪能力，为沿岸群众生命财产安全筑牢“安全屏障”。城区排水防涝工程、鹤山西站片区排水

工程、古劳电排站等项目，获得国债和中央预算内资金支持，目前正加快建设，将有效补齐鹤山市打造“无内涝城市”的短板，进一步提升城市防灾减灾能力。

民生项目落地生根 织就幸福“保障网”

以人民为中心，办好民生实事。2025年，鹤山市4个重点民生保障工程完成投资4.57亿元，涵盖教育、医疗、文化休闲等多个领域。

教育资源优质均衡发展。鹤山一中新图书馆投入使用，瑞南堂、陆佑楼、石朋堂等旧宿舍楼装修改造工程

已正式启动。鹤华中学新宿舍楼主体工程已顺利封顶，正在进行室内外装修工作。项目完工后，将显著改善学生住宿条件，为鹤山市基础教育高质量发展添砖加瓦。

医疗服务水平稳步提升。鹤山市中医院病房改造项目样板间施工已完

成，项目将部分4-6人间病房改造为2-3人间病房，计划于今年完成一期工程，改造后医院诊疗环境和服务能力将大幅提升，为市民提供更优质、更舒适的医疗服务。

文化休闲场景更加丰富。西江美岸项目亮点纷呈，江门首座高度超80

米的巨型摩天轮主体建设已完成，计划于春节前开放首期区域。作为鹤山东部片区建设的重要标志性项目，西江美岸的落成将丰富市民精神文化生活，进一步提升城市文化软实力和吸引力。

聚焦重点再发力 推动项目建设再提速

2026年是“十五五”规划开局之年，也是鹤山市乘势而上、加快发展的关键之年。鹤山市将持续聚焦重点项目建设，以真抓实干显担当，以务实举措促实效，推动项目建设再提速、再提质。

交通建设再发力，织密互联互通网络。重点推进南新高速（鹤山段）、国道G325改建工程全面开工，启动十二号路（铁夫路—江门大道）建设，完成十号街等道路工程，持续完善城乡路网结构，提升交通通达性。

产业升级再提速，打造集群发展

优势。抢抓省产业转移主平台创新试点机遇，重点布局伊帕思新材料等高质量产业项目，推动产业向高端化、智能化转型。推动大治摩托、斯柯三期等重大项目落地见效，带动上下游配套产业集聚发展，创造更多优质就业岗位，打造特色鲜明、优势突出的产业集群。

民生保障再升级，建设宜居宜业新城。高标准建设新城市中心公共服务提升工程，融入侨乡文化、“鹤舞”元素，打造集休闲、儿童游乐于一体的公共空间，全面提升公共服务品

质。全力推动万嘉广场、尖沙咀酒店加快建设，丰富城市商业业态，助力打造宜居宜业宜游的现代化新城。

鹤山市发展和改革局相关负责人表示，将进一步健全项目推进机制，强化要素保障，加强调度督导，全力以赴推动2026年重点项目早开工、早建设、早见效，为鹤山市高质量发展提供更加强劲的支撑，为建设现代化新鹤山奠定坚实基础。



广东友谊新材料项目于2025年11月6日建成投产。

鹤山网上交易模式激活农村集体资产资源 去年总成交额达5.31亿元

江门日报讯（记者/谌磊）近日，记者从鹤山市农业农村局获悉，该市农村集体资产资源网上交易系统运行成效显著，2025年累计成功交易2312宗，总成交额达5.31亿元。网上竞价模式凭借信息广覆盖、过程全透明、竞争有序化的优势，有效提升了农村集体资产资源的配置效率与流转价值。

网上交易模式让集体资产在“阳光”下增值。典型案例频现：雅瑶镇陈山村一处鱼塘，以年租金500元起拍，经14轮竞价，最终以3000元成交，溢价率高达500%。龙口镇五福村一处养殖坑塘吸引了1722人次围观，经过54次出价，以溢价300%成交，成为年度“围观热度之王”。址山镇禾南村的桉树采伐权项

目，则吸引了37人竞相交纳保证金参与竞拍，经过25轮角逐，以91万元的价格成交。激烈的竞争态势在多个标的物上得以体现。龙口镇尧溪村一处农用地历经93次出价成交，成为年度出价次数最多的标的；古劳镇双桥圩一处商铺竞拍更是累计延时3小时27分，整场竞拍持续

近4.5小时，充分展现了市场活力。

鹤山市农业农村局相关负责人表示，该局下一步将持续优化线上交易服务流程，引导更多农村集体资产资源通过网上交易系统规范交易，进一步激发农村要素市场潜力，为发展新型农村集体经济、全面推进乡村振兴注入更强劲动力。

2025年鹤山市一般公共预算收入突破50亿元 财政“家底”进一步夯实

江门日报讯（记者/谌磊 通讯员/鹤宣）近日，记者从鹤山市财政局获悉，2025年，鹤山市一般公共预算收入完成501438万元，同比增长4%，超额完成年初设定的增长目标，收入增速与规模在江门各县（市、区）分列第一和第二位，财政“家底”进一步夯实，为鹤山市经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

收入的稳健增长，源于“开源”双轮驱动。在税收方面，鹤山市深化“税地联动”机制，落实“促收稳收”措施，加强对重点税源、大宗交易、土地税清算等关键环节的管控，确保主体税源稳定。去年鹤山市税收收入完成30.7亿元，占一般公共预算收入的61.3%，成为核心支柱。在非税收入方面，鹤山市通过制定亿元规模盘活项目清单，对城市停车位、河道码头、农用地、水库等公共资源实施有序有

偿开发利用，深挖潜力。去年鹤山市非税收入完成19.4亿元，同比增长9.1%，形成了有效的收入补充。

在“收好”的同时，鹤山市更注重“用好”与“管好”。鹤山市坚持政府“过紧日子”，从严控制一般性支出，深化零基预算改革，确保财力向重点领域、民生一线集中。2025年，鹤山市一般公共预算支出55.9亿元，其中，民生类支出41.9亿元，占75.0%，教育、社会、医疗等重点领域支出得到有力保障。

此外，鹤山市财政局积极谋划，主动对接国家、省政策资金投向，围绕大规模设备更新、超长期特别国债等重点领域加强项目储备，2025年成功争取到一批上级转移支付资金，覆盖工信、水利、交通等多个领域，有效补充了本级财力，增强了财政统筹保障能力。

鹤山量身打造优化营商环境“组合战法” 经营主体总量突破6万户

近日，记者从鹤山市市场监督管理局获悉，截至目前，鹤山市经营主体总量突破6万户，其中企业16500户、个体工商户43252户，农民专业合作社254户，各类经营主体呈现“总量增长、结构优化、活力迸发”的良好发展态势。这份亮眼成绩单的背后，是鹤山市锚定经营主体全生命周期需求，量身打造的一套优化营商环境“组合战法”。

江门日报记者 谌磊 通讯员 鹤宣

战法一： 筑优营商沃土 打响“准入便利战”

准入通，则市场活。鹤山市以“减环节、压时限、降门槛”为突破口，持续畅通经营主体准入通道。

在门槛降低方面，全面深化“证照分离”改革，推行“一照通行”服务模式，精准落地6个许可事项“证照联办”，对涉企经营许可事项实行清单化管理，审批时限平均压减超70%，切实为企业松绑减负、轻装上阵。

在效率提升方面，深化企业开办“一网通办、一窗通取”改革，依托政务服务一体化平台整合多环节业务，构建“一表申请、一套材料、一次提交、一窗出件”闭环体系，将全流程耗时压缩至1个工作日内。

据统计，2025年，鹤山市新开办企业1997户，网办率高达99.75%，数字化办事体验持续升级。同时，鹤山畅通退出渠道，推广企业简易注销登记，将公告时间压缩至20天，2025年办理企业简易注销432户、个体简易注销77户，让市场主体新陈代谢更高效。

战法二： 深化改革攻坚 打好“活力释放战”

以便利化改革纵深推进为抓手，鹤山市多点突破，精准发力，持续释放经营主体内生动能。

在场地保障上，鹤山持续深化住所（经营场所）登记改革，简化证明材料，探索“一址多照”“一照多址”模式，盘活存量资源，为初创主体卸下场地包袱。

在数字赋能上，全面提升电子化应用水平，推广企业登记一网通办平台及粤商通移动端应用，实现业务“掌上办、随时办、随地办”，2025年办结网办业务20682宗，网办率达96.74%，数字化服务触角向全域延伸。

在跨域通办上，创新“自主申报、异地收件、线上流转、属地核准”模式，打破地域办事壁垒，2025年办结“全城通办”业务270宗。

在流程再造上，鹤山大力推进“高效办成一件事”。牵头建立跨部门协同审批小组，主动对接税务、社保、公积金、商业银行、印章刻制等单位，推动信息共享、业务联动。2025年3月19日，江门首宗企业迁移登记“一件事”在鹤山成功落地；8月29日，发出鹤山市首张个转企直接变更

营业执照，成为国务院“高效办成一件事”2025年第一批改革事项中率先在鹤山落地的主题事项；9月23日，办理了江门首宗、全省首批“开办餐饮店”一件事。

战法三： 精准扶持培育 打赢“主体提升战”

聚焦个体工商户发展痛点，鹤山市强化梯度培育、精准赋能，推动经营主体从“量”的积累向“质”的提升跨越，个体工商户转型升级步伐加快。

在“个转企”转型上，建立健全培育库，实行分类施策、全程护航机制，为具备潜力的个体工商户提供政策解读、流程代办、资源对接等全链条服务，2025年成功帮扶76户企业完成转型，激活发展新动能。

在品牌培育上，紧扣地方特色产业、传统技艺与新兴业态，深入挖掘优质个体工商户资源，扎实开展“名特优新”品牌培育认定。2025年度，鹤山新增认定51户，2024年度存量企业复核通过率达87.23%，不断擦亮地方特色经营主体品牌，提升其市场辨识度与核心竞争力。

战法四： 优化服务供给 决胜“暖心保障战”

以群众满意度为标尺，鹤山市持续提升窗口服务质效，厚植政务服务暖底色。

在服务标准化上，推进窗口服务标准化规范化建设，严格落实首问负责、一次告知、限时办结等制度，优化实体大厅功能分区，设置综合受理窗口与自助服务区，配备专职办件人员提供全程帮代办服务，让群众办事更顺畅舒心。

在队伍专业化上，常态化开展业务培训，累计组织5场培训会，重点提升工作人员办件能力、政策解读水平与应急处置能力，以队伍建设赋能服务效能升级，切实增强群众与经营主体的获得感、幸福感。

从“筑环境”到“激活力”，从“强培育”到“优服务”，鹤山这套靶向精准、协同发力的“组合战法”，不仅推动经营主体总量突破6万户，更勾勒出市场活力持续迸发、产业生态愈发完善的良好图景。

鹤山市市场监督管理局相关负责人表示，未来，该局将进一步深耕营商环境，迭代优化服务举措，为经营主体高质量发展注入更强劲的动力。

更多鹤山新闻请登录 [江门新闻网 jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)